“电的产生与传输原理虚拟仿真实验”视频解说词
一、实验简介视频解说词
“电的产生与传输原理虚拟仿真实验” 是针对普通物理实验中的电磁学实验而设计。该实验涉及能量转化、电磁感应定律、欧姆定律等相关知识的应用，由于电力系统设备庞大，电压高、空间跨度大，无法在实验室来完成。为了让学生更好地掌握电的产生与传输原理，加强理论联系实际的能力，吉林大学物理学院 集 优势师资力量，由国家万人计划教学名师张汉壮教授组织团队 设计指导，由专业公司采取虚拟仿真的技术手段, 形成了以水利及核能为动力源、高压电网环境下操作、多知识点联合应用为特色的“电的产生与传输原理虚拟仿真实验”。
本实验由实验概述、仪器设备、实验预习、进入实验等四个部分组成。其中的“实验概述”是对本实验的总体介绍，“仪器设备”是对本实验所采用的设备模型的一种熟悉过程，“实验预习”是对软件的操作，实验原理、实验搭建、测量、计算、提交结果等的说明，“进入实验”是以前三项内容为基础的实验操作主体，完成涉及动力源、发电机、变压器、传输电缆、用户负载等五个方面的实验操作。
本实验已在吉林大学、东北师范大学、吉林师范大学等高校的普通物理综合实验中进行了试运行，取得了良好的成效。
本实验将会依托国家虚拟仿真实验教学项目共享平台，进一步向全社会开放，发挥其应有的示范辐射作用。
二、实验系统概述视频解说词
[bookmark: _GoBack]电力系统 是由发电、变电、输电、配电和用电等环节所组成的 电能生产与消费系统。它是利用 能量守恒原理，通过 各种设备 将自然界的机械能转化为电能、光能、热能、机械能等的过程，满足人类生活所需要的各种不同形式的能量。电力系统的 各个组成部分的原理概述如下：
发电机是电力系统的源头装置。由电磁感应定律可知，磁场中 转动的金属线圈 会产生持续的感生电动势。关键的问题是 如何使置于磁场中的线圈能够持续地转动？其办法有多种，如 人工转动，即为人工发电；利用自然界流动的水 冲击叶轮，即为水利发电；利用风吹动叶片旋转，进而带动线圈转动，即为风力发电；利用核反应 所产生的蒸汽 推动叶轮的转动，进而带动线圈的转动，即为核能发电 等等。
	 由发电机产生的电能需要通过 电缆 传送到 各个需要的位置。由电磁学原理可知，电能 在电缆中的传输损耗 与电压有关，电压越高，传输的损耗越小。为了将电能 以较小的 损耗 输送出去，需要将发电机输出的较低电压 “变”到较高的电压之后 再进行传输。承担这个任务的设备就是“变压器”。变压器 是依据 电磁感应定律 来工作的。变压器 是由 高磁导率的磁路铁芯、原线圈、副线圈等组成。将发电机产生的交流电输入到变压器的原线圈，通过改变原线圈和副线圈的匝数比，可以实现电的升压。
	将升压后的交流电通过电缆输送到各个地方的过程 就是“输电”。为保证较小的损耗，输电的电缆应尽量选用电阻率小的金属材料，例如，金属铜
	电能输送到目的地后，需要将电缆传输过来的高压交流电变为 低压交流电，并分配多个用户分支。这个过程使用的设备 依然是变压器，目的是将高压“变”为220伏的低压，以满足用户的需求。配电站一般会使用多台变压器，负责产生若干个低压用户分支。
	 用户将传输过来的电能转化为各自需要的能量形式，例如，电能可以转换为光能、热能、机械能等。电能转换为机械能的装置 是电动机。其原理与发电机是个相反过程，即，通电线圈在磁场中会转动起来，再带动所需要的装置 做机械运转。
由于电力系统设备庞大、空间跨度很大，这样的系统在实验室里用实际的设备来实验是不可能的。为了能在教学中让学生更好的掌握电力系统的工作原理，我们设计了包括“动力源的能量转化”、“发电机的相关参数”、“变压器变比”、“传输电缆的损耗”、“用户负载与功率因数”五个实验题目的虚拟仿真实验，以满足同学们对电的产生与传输原理的理解。
三、教学引导视频解说词
本实验题目是“电的产生与传输原理虚拟仿真实验”，属于普通物理实验教学的一个综合实验单元。
通过该虚拟仿真实验的训练，培养学生利用物理学基本知识解决实际问题的能力。
本实验的实验环境包括：装有Windows7以上版本操作系统的计算机；能够访问互联网；计算机中已正常安装《电的产生与传输原理虚拟仿真实验》客户端软件，如尚未安装此软件，请到网站点击下载。 
在做本实验之前，需要具备势能与动能的转化、电磁感应定律、变压器原理、材料的电功率损耗、电能与热能以及光能之间的转化等相关的基本理论知识。
本实验包括 “能量转换的测量计算”、“发电机相关参数的测量与计算”、“变压器相关参数的测量与计算”、“传输电缆损耗的测量与计算”、“用户负载及功率因数的测量与计算”等五个实验题目 。通过“实验概述”、“仪器设备”、“实验预习”、“进入实验”等四个环节完成本实验的内容。“实验概述”是对本实验的总体介绍，“仪器设备”给出了本实验
所需全部设备的三维模型，“实验预习”给出了每个实验的实验原理与对应的实验框图，“进入实验”是进行本实验的实施操作主体。
本实验的操作流程如下：运行本实验的客户端软件，出现登录界面，输入正确的用户名和密码。登录之后出现“实验概述”、“实验设备”、“实验预习”、“进入实验”四个部分的首页面。首先点击“实验概述”按钮，观看学习本实验的概述视频，视频内容是“电的产生与传输原理”的整体知识框架的阐述，仔细学习这部分内容对理解接下来的实验会很有帮助。
从“实验概述”返回主页面，点击“实验设备”会出现本实验所涉及到的各种仪器设备。点击不同的实验设备，出现该设备的三维仿真模型以及实验用途的说明，可以拖拽旋转观察其结构。
返回主页面，点击“实验预习”。该部分内容分别对五个实验做了原理、实验框图等的文字说明。
返回主页面，“进入实验”栏目是本实验需要具体完成的核心内容。该栏目设置了五个实验题目，分别为：能量转换的测量计算；发电机相关参数的测量与计算；变压器相关参数的测量与计算；传输电缆损耗的测量与计算；用户负载及功率因数的测量与计算。点击不同的实验题目进入相关实验，依据实验要求，参考前述的“实验预习”，完成设备选取、设备移动、设备连接测量、计算等实验步骤。所需实验参数在相关的仪器设备中获取。待完成全部实验内容，自己确认检查无误后，点击提交，系统会给出本实验的最终分数。 
本实验的注意事项包括，按照前述的实验流程，完成全部实验后，最终不要忘记点击“提交”按钮。





